

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO, 5.

Edición local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 céntos.—strassado 50.

AÑO XXVII.

MIERCOLES 17 DE DICIEMBRE DE 1884

NÚM. 8.096.

CLASE DE ARITMÉTICA
con toda extensión 10 pesetas mensuales
4, Algezares, 4 26—1

El que encuentre una argolla con llaves que la presente en esta redacción y se le dará una buena gratificación. 3

TURRON

El famoso de JIJONA y peladillas de Alcoy, del acreditado Vicente García, se expenden por su hijo, en la calle de San Cristóbal, número 5, bajos de don Joaquín Lacárcel. El cartel que hay en la puerta dice: **TURRONES DE JIJONA Y PELADILLAS DE ALCOY DE VICTOR GARCIA.**—Sus clases: turrones de Jijona y Alicante; de yema, nieve, frutas, imperial, y americano. Peladillas de Alcoy y Jijona, garrapiñados, anís, piñón y ave-lana.

San Cristóbal, 5. No equivocar-se.
Precios económicos. 10—3

CALENDARIOS AMERICANOS para 1885

2,000 ejemplares con 200 cromos diferentes de novedad. se encuentran calle de Zoco, número 5. Se venden a los sueltos.

Contra **TOS** Pasta y Jarabe de BREA.—Pasta y Jarabe de BREA Y CODEINA.—Preparados Por Pino y Vivo.—Pasta 4 y 6 reales, Jarabe 6 y 10 rs. botella. 8—5

CASAS.

Se venden seis pequeñas en el barrio, juntas, y dos solares, uno de ellos que puede ensancharse. Darán razón calle de Zoco, núm. 5.

LA PAZ DE MURCIA.

EL AYUNTAMIENTO.

El Alcalde accidental presidía y le acompañaban á celebrar la sesión supletoria del lunes los Tenientes y Regidores que siguen: Martínez, Solís, Solor (D. P.), Díaz, Dánio, López Gómez, Lumeras, Almazán, Gómez Cortiñá, Aczoytia, Hernández Almansa, Salazar, Meseguer, Cantó, Marín Baldo y López López.

Se acordó era conveniente habilitar el camino que desde la estación de Balsicas viene al de Cartagena.

Se aprobaron las liquidaciones por obras de tapia y fachada del Mediodía del cementerio.

Se acordó denegar á Manuel Arnau el aumento de precio que exige por los remates de sillar de las pilas del cementerio.

Se aprobaron varios informes para conceder permisos para obras.

Se aprobaron también las condiciones propuestas por la Comisión para habilitar un local en la posada del Malacón para establecer el tiro del pichón, en cuyo caso se concederá el permiso.

Se acordó conceder la caseta número 6 del interior de la plaza á José María Hernández para vender pan.

Se presentó terminado el expediente de apremio seguido contra el arrendatario de consumos por su débito del mes de Noviembre.

Se vieron los estados sanitarios del mes de Noviembre.

Pasó á informe un escrito pidiendo se nombre comisión y perito que inspeccionen las obras que se van á hacer para reconstituir los riegos de Bonicoma y, zeneta, y del azarbe de Beniel, según acuerdo tomado en juntamento de estos heredamientos.

Pasó á informe un escrito del profesor de la moderna escuela de Gea y Tryols pidiendo se le aumente hasta 500 pesetas el sueldo.

Visto el escrito de varios vecinos de Alquerías, quejándose de falta de comunicaciones para dar salida á sus frutos, por el mal estado de la vereda que conduce desde dicho pueblo á la sierra, pasando por las estaciones de la vía férrea, y que teniendo acordado renunciar para su composición la parte del fondo de socorros que les pertenece, pedían se nombrase comisión y perito que marquen la anchura de la vía; se acordó que la comisión de Policía rural y el ayudante del arquitecto presten ese servicio.

Se acordaron los locales para el sorteo del remplazo y los días para las revisiones de los tres anteriores, y que se publiquen los edictos correspondientes.

El Sr. López López recordó el mal estado del camino de Beniján y la falta de los puentes, contestándosele que en la imposibilidad de hacer las importantes obras presupuestadas para los caminos, se iba á hacer otro presupuesto de solo lo mas indispensable para ponerlos viables y en ese estaría incluido lo mas preciso del citado camino.

El Sr. Almazán preguntó si estaban satisfechas todas las mensualidades del arrendamiento de la Casa Rastró y por el Sr. Alcalde se ofreció satisfacer la pregunta en otra sesión.

El Sr. López Gómez hizo una proposición para establecer seis casetas en la plaza de Sta. Eulalia, que formen un pequeño mercado, y se acordó que dicho señor se asocie á la comisión respectiva para que esta presente su informe.

A moción del Sr. López López se acordó que la comisión de puseos proponga lo que deba hacerse respecto del arbolado.

Por otra del Sr. Lumeras se acordó excitar de nuevo á los médicos municipales para que informen acerca de los específicos para curar el crup.

Por otra del Sr. Dánio se acordó padir se arregle el servicio de la línea férrea de Murcia á Alicante, de modo que se haga el viaje directo de ida y vuelta entre Murcia y Torreveja, sin las detenciones que se vienen sufriendo en Albatera.

El Sr. Hernández Almansa llamó la atención respecto á que se estaba oxidando en algunos puntos la barandilla del puente por falta de pintura y se acordó pintarla.

El Sr. López Gómez recordó que el informe acerca del laboratorio químico sigue durmiendo por no reunirse la comisión que debe revisarlo en su parte legal, y también recordó el del corte de la casa Fuente del Comercio.

El Sr. Dánio expuso la necesidad de que se gestione para que vaya á San Juan la escuela de niños de aquella parroquia.

El Sr. López Gómez propuso se adquiriera la caballería que falta para uno de los carros de Policía urbana, á fin de que pueda hacer servicio.

Estas mociones se tomaron en consideración y se acordó que se gestione lo que sea oportuno, levantándose á segunda la sesión.

Al telegrama que el Sr. Gobernador dirigió al Presidente del Consejo de Ministros, contestó este expresando que procuraría interesar al Ministro de Hacienda en favor de la petición que motivó el acuerdo del juntamento del domingo, y la Comisión reunida en el día de ayer le dirigió el siguiente telegrama:

Al Presidente del Consejo Ministros: «Esta Comisión de que tiene conocimiento por telegrama que el Gobernador de la provincia elevó á V. E., le dá las mas expresivas gracias por su siempre generosa disposición en favor de esta ciudad, para cuya zona inundada únicamente pedimos la suspensión de la cobranza de dos trimestres que se han anunciado por la Delegación en las circunstancias mas azorosas. Por correo tendremos el honor de detallar á V. E. nuestra súplica.»
Angel Guirao. = González Conde. = Gómez Díez. = Francisco Melgarejo. = Conde del Valle. = Hernández Amores. = Presidente de la Diputación. = Alcalde de Murcia. = José Esteve. = Gabriel Baleroia. = Lumeras. = Director Diario. = José Cayuela.»

«El Murciano» podrá formarse las ilusiones que guste y creer lo que juzgue conveniente, nosotros tenemos nuestra iglesia, nuestro credo y nuestros principios, y no necesitamos de que Martos ni nadie nos los indiquen. Sépalo nuestro colega para ahora y siempre. Además de que Sagasta no entra en la revisión constitucional, ni en nada que huelga á democrático y nos parece que Martos, si alguna vez es consecuente, no habrá de pertenecerles.

Se comentaba el lunes en Madrid, la conferencia celebrada entre los señores Martos y Sagasta, por invitación de este, y en la cual parece que ha quedado sellada la benevolencia del primero para con los fusionistas; pero quedando desligado de todo lazo con el partido que capitanea el Sr. Sagasta.

Franqueza revelan las siguientes líneas de «El Eco Nacional», que dicen de este modo:

«Para nosotros no ofrece duda alguna; el Sr. Sagasta cuenta con el apoyo de todos los amigos del Sr. Moret; y así mismo habrá de contar con el concurso franco y leal de nuestros correligionarios.»

Abiertos los flancos del partido liberal, nosotros marchamos resueltamente á la vanguardia, combatiendo en ella por nuestros ideales, que tienen por base y fundamento los ideales que acarician los correligionarios del señor Sagasta.»

Si los correligionarios del Sr. Sagasta están conformes con los amigos del Sr. Martos, que es lo que viene á decir «El Eco», cómo el Sr. Sagasta dijo al Sr. Martos que seguía y

era pernicioso toda reforma constitucional? (Cómo se explica que haya esa concordia de que nos habla el diario democrático, cuando el Sr. Moret dice que no ha renunciado á la reforma constitucional ni al sufragio universal?)

Por fin «El Murciano» dice que no guarda resentimiento á los conservadores; que los ataca como partido político, pero en manera alguna como particulares, y prueba de ello, dice es que no hace uso de la terrible carta que D. Mariano Castillo dirigió en Setiembre contra el comité conservador, y el que no utiliza otras armas (LEGALES) en beneficio suyo.

Hasta aquí el colega, decimos mal pues no concluye, pero á la conclusión del suelto añade:

«Queda contestada LA PAZ y sepa que olvidamos las piqueñeces y hasta las ofensas recibidas.»

Debemos añadir, haciendo coro á una parte del libro de *Los bandos de Villa Jiria*; eso cuántos usted á su tío, es decir, á D. Mariano ó á D. Eduardo, á nosotros qué se nos va ni que se nos viene cuando ya dimos el biquete, y á gusto, y somos hoy los mismos que eramos en aquella noche?

En el Círculo de la izquierda en Madrid continuó el domingo el Sr. Becerra sus conferencias sobre «Política contemporánea».

A propuesta del Sr. Becerra, se acordó dirigir una felicitación al señor Linera Rivas por sus terminantes manifestaciones en pró de la unión del partido y en contra de la disidencia. Explicó los motivos porque se había suspendido la publicación de «La Izquierda Dinástica», negando el que ninguno creyese que hubiera otro periódico que representara al partido y sus aspiraciones.

Volvió á ocuparse de la cuestión escolar y del carácter que han tenido los representantes de provincia en la Asamblea.

El Sr. Dávila, en nombre del Círculo, habló para explicar lo ocurrido con las cuartillas de los discursos que no fueron remitidas al Sr. Fiori.

Una comisión del Círculo visitará al Sr. Fiori, no para darle satisfacciones, sino para interesarle en la repatriación de «La Izquierda Dinástica».

Brillante fué en la noche del lunes la conferencia que celebró en el salón de la Económica, la Comisión consultiva para el mejoramiento de la clase obrera.

El Sr. Palao, el canónigo Montasinos, el Sr. D. Benigno Díez y Sanz de Revenga, el Sr. Gironés, el señor Acero y otros, hicieron uso de la palabra con mucha elocuencia y lucidez.

Tratóse del trabajo de la mujer y del niño, en los talleres; discutióse sobre los diferentes oficios que pudiera tomar la mujer, y en vista de lo avanzado de la hora (once menos cuarto), acordóse suspender la sesión que continuará hoy.

El Sr. D. Eduardo Pardo la dirigió con mucho acierto.

Dice el órgano de la fusión que el Alcalde ha suspendido el acuerdo tomado por los ediles fusionistas en el Consejo, acerca de consumos, por ser contrario á los anteriores sobre la misma materia, y lo dice á secas.

Se encuentran bastante mejoradas las Sra. D.^{as} Andrea Guirao, y D.^{as} María Josefa Santiandreu, de Molina, de lo cual nos alegramos.

Van teniendo tanta aceptación los turrones que se venden por D. Víctor García en los bajos de D. Joaquín Lacárcel, calle de S. Cristóbal, 5, de la fabricación de D. Vicente García, de Jijona, que algunas clases, se han acerbado en seguida, como son la imperial y la de frutas, que son muy delicadas y especiales, y ha habido necesidad de hacer nuevo pedido que ya ha llegado.

En la tarde del sábado fueron conducidos á su última morada en Cartagena, los restos del que fué nuestro distinguido amigo, propietario de «El Eco», D. Liberato Montells y Nadal.

Las numerosas y merecidas simpatías con que contaba, se manifestaron públicamente en su entierro, al que acudieron multitud de personas de todas clases sociales.

De los estados de los médicos municipales; del caso de la ciudad, pues los rurales no los dan, y no sabemos por qué, resulta, que en el mes anterior tenían 54 enfermos procedentes del mes de Octubre; en Noviembre fueron invadidos de diferentes enfermedades 259; de unos y otros curaron 243 y fallecieron 13, quedando 57 enfermos para Diciembre.

Tiene razón «El Murciano» en una rectificación que ayer mismo hace, pero la noticia era copiada y estaba algunos días dada á las cajas, apercibiéndonos de su inoportunidad cuando no era tiempo de evitarlo.

Por los periódicos de Madrid habrán visto nuestros lectores el gran triunfo que ha conseguido el eminentísimo autor dramático Echegaray, con su drama *La peste de Otranto*. Nuestros colegas de la corte, califican este suceso teatral de uno de los mas grandes que registra la escena pátria; aunque bien es verdad que con todas las producciones del autor sucede lo propio; esto si que es un monstruo de talento.

Los bandos de Villafrita gustaron anoche mas, y es que ya llegaron al público y este pudo apreciar en su verdadero valor el libro escrito por don Eduardo Navarro; no así le aconteció con la partitura de nuestro paisano Fernández Caballero.

Cuando veíamos la *crónica manchega*, nos hacíamos la ilusión de presenciar algunos actos políticos de actualidad y hasta creíamos asistir á algunas célebres sesiones del Congreso.

Cánovas, Romero, Pidal, Castelar, López Domínguez, Sagasta, Moret, Martos, La Izquierda, La Reacción, y otros varios personajes, creíamos que eran los que hablaban; llegando nuestra ilusión á creer ver á Zorrilla asomado á una ventana.

El argumento de la obra es sencillo, tanto, que parece mas bien una revista crítica ó un artículo de periódico mas bien que una producción dramática.

El argumento (si se puede llamar tal, y con perdón sea dicho) es, que un Alcalde, D. Antonio de nombre, gobierna en el pueblo porque los *zurdos*, que eran los que administraban, se dejaron *embarrancar* por el *mbstruo* dejando sus recuerdos del 69 y desatendiendo á Mateo, y cuando vienen á recordar estos, los liberales que parecen, se encuentran con que aquel no quiere soltar el mando y si pretende entregarlos por mediación de Pidal, al *baeterio*, vulgo *reacción fraíluna*; el jefe de lo *posible* se opone y para ello ofrece su benevolencia á Mateo, lo cual es bien visto por el de los *fosforitos* y Crispino el *barbilampiño*; mas no agradando esto á D. Manuel, que es muy buscado en la aldea, se asoma por el balcón del Ayuntamiento dando las gracias en son de burla, y á su vista se espantan y se abrazan todos en amigables parejas, quedando solo el gran *possibilista* que mira á D. Manuel; los que se abrazará con él este es el final que no se vé, pues cae el telón.

La señora de nuestro amigo Roverté, que hace pocos días dió á luz una niña, se encuentra enferma á consecuencia del parto; lo deseamos sea pronto el restablecimiento y que podamos verla enseguida paseando con su pequeña.

Por un olvido que nos ha recordado «El Progreso Murciano» dejamos de mencionar al resonar el incendio de la torre, al presidente interino de la Audiencia, Sr. Gironés, que fué uno de los primeros que acudieron.

Marina fué puesta anoche en escena en Romea y si bien tuvo algunos lunares en el conjunto de la ejecución, en cambio se obtuvieron aplausos merecidos en algunos números importantes de dicha obra.

El tenor Sr. Barrera dió bastante bien su importante papel y fué aplaudido en el primero y segundo acto; viendo todos con satisfacción que á pesar de la enfermedad que le ha tenido en cama unos días, se encuentra hoy completamente bien y puesto en sus no comunes facultades. ¡Muy bien, Barrera, muy bien, te damos nuestra enhorabuena, como artista en primer término, y después como amigo y como paisano!

La Sra. Crós dió anoche su papel con mas calor y bastante aceptable; el Sr. Vázquez fué aplaudido, haciéndole repetir las coplas del segundo acto; el Sr. Gimeno que hizo el *Pascual*, bien; se dió el terceto y el cuarteto bastante regular.

Se ha hablado de un diagnóstico habido entre una persona muy allegada á la empresa de Romea, y un amigo ilustrado que ejerce cargo ó visita algún juzgado.

La cosa parece ser que deberá tener arreglo satisfactorio y digno dadas las personas de que se trata.

Se ha dispuesto que los oficiales destinados al ejército de Filipinas por real orden de 4 de Octubre se presenten en Barcelona para embarcarse el día 1.º de Enero del año próximo.

En la iglesia de la Compañía han empezado las misas de gozo que preceden á la del gallo, y tienen lugar á las 6 de la mañana.

Mañana jueves, segunda función de moda en Roma, se pondrá en escena *La Tempestad*.

La Biblioteca judicial ha dado ya á luz una obra notabilísima, la de *Legislación penal especial*, por D. Emilio Bravo y á los tres tomos que la componen ha seguido uno de *Jurisdicciones especiales* de D. Eduardo Alonso Colmenares, uno del *Código civil*, de D. Manuel Alonso Martínez, otro de *Medicina legal*, traducción de la célebre obra de Gaspar, el primer tomo de los *Estudios jurídicos* de D. Francisco de Cárdenas, y el segundo tomo de dicha obra que se acaba de publicar, y se halla de venta en las principales librerías, á 3 pesetas y á 2 para los suscritores.

Dice un colega: «En Francia han dado á curtir la piel de un asesino célebre, para encuadernar con ella la historia del mismo.

¡Y es ese el respeto que por allá tienen á la personalidad humana?

Pues á ese paso pronto veremos maletas de cuero de cuagra.»

Agendas á 6 y 10 rs. en cartón ó en tela, se hallarán calle de Zoco, núm. 5, y además las de la cocinera y la lavandera.

Gran surtido variado de almanques americanos y de almanques ilustrados y recreativos.

La última producción original del *quinteto* Lestre, Ruesga, Prieto, Chucua y Valverde, titulada *Medidas sanitarias*, ha merecido los honores de ser representada dos veces cada noche.

El personaje de mas viso en esta obra es un *tio Antón*, alcalde muy... alcalde que manda fumigar á todo bicho viviente, por el horrendo delito de ir á votar por D. Manuel ó por el *tio Mateo*.

No faltan microbios, *casos sospechosos* y demás partes compuestas del cólera morbo español.

La música es muy agradable.

«La Verdadera Ciencia Española», Biblioteca económica que se publica en Barcelona, calle de los Angeles, 14, nos ha remitido un *Cuaderno*, como muestra de *La Sagrada Biblia* que se propone editar y repartir el año próximo de 1885: Aun cuando de los Sagrados Libros hay innumerables ediciones esta merece ser muy recomendada, pues al acierto de reunir la mejor traducción de la Vulgata, con las inmejorables notas del P. Scio, contendrá las Cronologías, Comentarios y Vindicias en conformidad á los últimos adelantos científicos. Dicha obra está destinada á sustituir á todas las anteriores de su clase, y que son insuficientes para relatar los modernos errores.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA PAZ DE MURCIA.

Muy señor mío: habiendo leído en «El Diario de Murcia», núm. 1.751, fecha de ayer 16 del corriente, en la tercera plana, la sección de «Turrones», me ha extrañado mucho el primero de los anuncios, que dice:

«El conocido Vicente Botella, que todos los años se ha establecido en la Posada del Almudí, está de parada en la taberna del Almudí, núm. 7, donde ofrece á sus parroquianos turron de todas clases á precios económicos. 3—1.»

Victor García, natural de Jijona y vecino de esta, (turronero), vé que en el tal anuncio no se dice de donde son los turrones; así es que se halla en la precisión de pedir se aclare al público, para que este sepa que dichos turrones no son de Jijona, lo cual le consta y desea que el Sr. Director de «El Diario» así lo manifieste.

Favor que le pide y espera, haga su aftmo. s. s. q. b. s. m.,

Victor García.

SALUD A TODOS devuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y ocho años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los brouques, de la vejiga, del

Véase la última página.

17

Bajo el título de «Nuevos territorios de España» publica *El Imparcial* de hoy un importante artículo. Mejor dicho, un artículo de verdadera importancia nacional, en el cual se expone lo que puede la iniciativa española cuando esta se despierta a la voz del patriotismo.

Para que se comprenda todo el interés que encierra la noticia, especialmente en las presentes circunstancias, baste decir que la expedición que mandó a las costas del Sahara la Sociedad de Africanistas, ha adquirido allí más de quinientos kilómetros de territorio en la expresada costa, en donde se encuentran las notables bahías de Garnel, Angra de los Caballos, Rio de Oro, Cintra, San Ciprian y El Galgo.

Los indígenas han reconocido al Gobierno español, y se han establecido tres factorías-pesquerías que llevan los nombres de *Villa-Cisneros, Puerto-Badía y Medina-Gatell*.

Entusiastas siempre por nuestro engrandecimiento en Africa, y sin perjuicio de ocuparnos extensamente del particular, damos por hoy la noticia, esperando que el Gobierno impulsará esa noble iniciativa que abre inmensos horizontes a nuestro comercio.

EL MEETING DE LA ALHAMBRA

Hemos aludido a él en nuestro editorial de hoy.

Nostoca, sin embargo, hacer su reseña.

Abren, pues, nuestros lectores el paraguas y reciban el siguiente chaparrón.

A las nueve de ayer noche comenzó la reunion de los demócratas monárquicos en el teatro de la Alhambra, ocupando la presidencia el señor Moret.

Rompieron el fuego de la oratoria moretista varios señores.

El señor duque de Veragua dijo que este acto significaba que las fuerzas acodilladas por el señor Moret se colocaban en la misma situación que tenían antes de la formación de la izquierda, y declaró que su partido apoyará al Sr. Sagasta.

Se levantó el Sr. Moret, siendo saludado con grandes aplausos, y pronunció un largo discurso.

Hé aquí sus principales declaraciones:

«La democracia monárquica que aquí representamos es la suma de dos fuerzas y de dos grandes ideas para llegar a un fin común: el bien y el progreso del país; estas dos fuerzas e ideas son el pueblo, que representa la agitación y la actividad para el progreso, y la monarquía que es lo estable y lo permanente para evitar la precipitación.

Cuando nos presentamos en el país fuimos recibidos por este con un grito de fútilo y no sé por qué, en aquellos momentos nuestra aparición no fué recibida por el partido constitucional como esperábamos.

Entonces no pretendíamos mas que traer a la Constitución vigente los principios de la revolucion, y como el partido constitucional no respondió, nació una nueva agrupación política, la izquierda, con la que, a pesar de la oposición de algunos amigos míos que por esto se separaron de mí tuve que unirme, porque era la que proclamaba los mismos principios que yo tenía, mientras los rechazaba el partido constitucional; eso tuve que hacer, y hoy lo haría otra vez colocado en igual terreno; no me arrepiento, porque a lo menos hemos conseguido que Montero Rios y Martos ingresaran y reconocieran las instituciones (Leyó con este motivo un párrafo del discurso leído por el duque de la Torre en el Senado, cuando la oración de la izquierda, en el que se decía que no se aspiraba a formar un nuevo partido porque esto sería una calamidad.)»

Hace el Sr. Moret una reseña retrospectiva, y continúa:

«Cuando en Agosto último yo discutí con mis amigos, creía y sostuve que

era llegado el momento de trabajar por la formación del partido liberal, porque no consideraba admisible la teoría de los tres partidos.

Yo dije entonces: «el partido liberal ha caído por las divisiones en que se agita, porque el Rey no ha querido decidirse entre las dos fracciones de los liberales, y ha hecho bien; pues entonces la caída de los conservadores se determinará por la union de los liberales: unámonos todos sin pretender otra cosa para lograrlo que conulgar en los principios y sostener las mismas ideas, que en último término son las de todo el partido liberal.» No se aceptó por mis amigos, y me quedé sólo, sin que yo haya de murmurar ni juzgar su conducta, porque no se diga que dejé de ser leal. (Muy bien.)

Estas son las razones porque yo me separé de la izquierda, por las que me creo en el deber de combatirla hoy y de manifestar además, notado bien, que en el terreno de oposición al Gobierno conservador, las fuerzas de Sagasta, las acudilladas por Martos, y vosotros a quienes yo represento, marchemos en una misma línea unidos y compactos para poder recabar la opinión y conseguir el triunfo. (Gran entusiasmo y frenéticos aplausos.)

Pero no os he dicho todo: ese programa de union contra el partido conservador es un programa negativo, y por lo tanto hace falta algo que no sea negación, un programa positivo, y este consistirá en llevar todos los principios liberales a la Constitución, en llevar y profesar todos los principios democráticos, que cuando lleguemos al final de la campaña no habrá divisiones, todos llevaremos el mismo nombre y formaremos un solo partido, el partido liberal, a cuyo frente estará el que haya luchado más y hecho mayores sacrificios. (Grandes aplausos.)

La democracia consiste en las reformas sociales, en el bienestar social por medio de las medidas gubernativas y sociales, las instituciones de créditos, es en fin, formar poco a poco el pedestal para levantar todas las clases, sin odios ni enemistades, que acaban con la fraternidad cristiana. (Aplausos.)

Aquí el Sr. Moret profetiza días negros para el porvenir, y prosigue:

«Al concluir, quisiera encontrar una frase para expresar la alegría que siento al ver reunidos aquí al humilde obrero y al primer grande, a aquel que representa el genio del hombre que atraviesa los mares en busca de un nuevo mundo.

Adelante, pues, por los que reúnen mayores fuerzas, por la paz, por la monarquía y la democracia; adelante por la mejora de las clases obreras, por el poderío de España y por la grandeza de la nación. (Aplausos.)

Hé aquí lo que quiero dejar en vuestro ánimo. Cualquiera que sea la idea de vuestra pequeñez y modestia, todo eso, si el patriotismo os anima, todo debéis traerlo a este partido, no para alzaros a mí, que solamente represento el eco de vuestras ideas, sino para levantar vuestro pensamiento. (Retrepitosos aplausos y calurosas felicitaciones.)

Y, *finis coronat opus*, como se decía antiguamente.

Consejo universitario.

Ayer tarde tuvo lugar el anunciado Consejo universitario a consecuencia de los últimos sucesos ocurridos en la Universidad.

No han asistido los Sres. Rios y Pedraja, decano de la facultad de Farmacia, y Arrieta, Lallave y Marquez, directores de las Escuelas de Música y Declamación, Arquitectura y Artes y oficios.

A la media hora de constituido el Consejo fueron llamados para declarar los estudiantes Sres. Ruiz de Latorre, Ortiz de Pinedo, Michelena, Maldonado y Pareja, Guillen, Sancha y Angulo y Gordon.

El Sr. Ruiz de Latorre, procesado por acusación del catedrático Sr. Fernandez y Gonzalez, manifestó al tribunal que no comprendía la acusación, puesto que jamás había instigado a sus compañeros para que dejasen de asistir a sus cátedras.

El Sr. Ortiz de Pinedo fué acusado

de ejercer coacción sobre sus compañeros y de haberse colocado en la puerta de la Universidad para impedirles que asistieran a clase.

El señor Ortiz dijo que había concurrido a la Universidad con objeto de hacer, en union de todos los estudiantes, una manifestación pacífica en honor del señor Morayta, y que no se dieron en el acto de la manifestación gritos subversivos, sino vivas a la libertad de la cátedra.

A continuación fué llamado el señor Michelena, acusado de formar parte de la comisión opuesta a entrar en clase. Dijo que efectivamente había sido miembro de la disuelta comisión de estudiantes, y que se negaba y se negaría a entrar en clase, mientras sus compañeros siguieran la línea de conducta trazada.

El Sr. Maldonado y Pareja manifestó que nada había aconsejado a los estudiantes, pero que a todos los que le preguntaron si había clases, les contestó que no, porque en realidad los alumnos no querían entrar.

El Sr. Guillen dijo que no había influido en el ánimo de los demás y que si no había pisado las áulras era porque temía rasbalar en lasangre de sus compañeros ó mancharse con los restos de la comida de los guardias.

Al presentarse el Sr. Sancha, el decano Sr. Lafuente manifestó gran extrañeza por ser discípulo suyo y conocer la ejemplar conducta que había observado siempre en su cátedra.

El Sr. Angulo y Gordon, finalmente, negó haber ejercido coacción sobre sus compañeros en ningun momento. Despues de tomadas estas declaraciones, el Consejo ha empezado a deliberar.

Dos decanos, el Sr. Magaz, de la facultad de Medicina, y el Sr. Fernandez y Gonzalez de la de Filosofía y Letras, fueron los que con mas teson sostuvieron la acusación de los alumnos.

Los Sres. Colmeiro y la Rada se mostraron en el sentido de la mayor benignidad en favor de los estudiantes acusados.

Intervinieron en la discusión todos los consejeros, recayeron varias votaciones y en solo una unanimidad, que fué en la de declarar absuelto al alumno señor Sarcha, teniendo en cuenta sus antecedentes escolares, y el haber asistido despues de los sucesos a la clase del señor Lafuente.

El Sr. Galdo votó en todos los casos en favor de la absolucion completa de los escolares.

Antes de que se formase acuerdo hubo consejeros que pretendieron suspender el fallo hasta otro día, pero esto no dió resultado y se procedió a formular el acuerdo, resultando por mayoría, que a los Sres. Ortiz de Pinedo, Michelena, La Torre (D. Dario) y Guillen Maza, se les impone un castigo que consiste, segun nuestros informes, en la pérdida del curso.

Al Sr. Maldonado se le sujeta a represión del decano de su Facultad; al Sr. Angulo a represión por el rector, y por unanimidad, como hemos dicho antes, se declaró absuelto al señor Sancha.

El Consejo terminó sus trabajos cerca de las ocho de la noche, y hoy será notificado a los alumnos el fallo del tribunal que les ha juzgado.

Centros oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos declarando puerto militar el de Subig, en la isla de Luzon, del archipiélago filipino, y autorizando al ministro de Marina para establecer la defensa del mencionado puerto.

Marina.—Real decreto disponiendo la clausura temporal del arsenal de la Habana.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando a D. Ildefonso Callejo para el registro de la Propiedad de San Clemente.

Hacienda.— Reales órdenes disponiendo que no procede admitir las demandas presentadas a nombre de don José Gomez y don Angel Camacho, contra una real orden que desestimó el recurso propuesto por los mismos como compradores de unos montes de

propios, y otra presentada a nombre de D. Luis Santa María sobre devolucion a don Francisco Plá de cierta cantidad que tenía depositada en la delegación de Hacienda de Barcelona.

Ultramar.—Real orden disponiendo que toda pretension que se deduzca en solicitud de ingreso en los destinos de Ultramar, se acompañen de los documentos que acrediten la aptitud legal que se requiera para optar a los empleos.

Noticias generales

Anoche visitó al ministro de la Gobernación una comisión de diputados de la provincia de Toledo, en solicitud de que se levante el cordon sanitario. El Sr. Romero Rebledo advirtió a los diputados de aquella provincia que accedería a su deseo tan pronto como se tomasen otras medidas sanitarias que compensen la eficacia del cordon y permitan confiar en que la epidemia no tome mayor desarrollo.

En la calle de Fuencarral, esquina a la de Santa Brígida, fué atropellado ayer a las seis de la tarde un niño de cinco años de edad por un coche Ripper dejándolo tan mal parado, que falleció al poco rato en la Casa de socorro.

La desgraciada criatura se llamaba Emilio Andújar, vivía en la calle de San Lorenzo y era sobrino del director de la *Agencia Madrileña*, Sr. Perpeu.

El conductor del carruaje fué detenido.

Al tener noticia la madre del niño de tan terrible desgracia, sufrió un síncope y cayó rodando por las escaleras de su casa.

La desgracia ha sido doblemente sentida porque aquella familia sufre la pena de ver privado de razon en un manicomio al Sr. Andújar, padre del infortunado niño.

Una señora marquesa que pasaba por el sitio donde ocurrió el suceso se bajó de su carruaje y recogió a un hermanito de la víctima que solamente cuenta ocho años edad.

En las últimas doce horas no ha ocurrido invasion alguna del cólera en Verge.

En el mismo espacio de tiempo ha ocurrido un nuevo caso en Toledo.

Anoche a las siete y treinta y cinco minutos, y no a las cinco de la tarde, como dijo anoche un periódico, terminó el Consejo universitario.

Todos los vocales de dicho Consejo acordaron guardar la mayor reserva acerca de las sentencias dictadas contra los escolares sometidos al mismo, hasta tanto les sean notificadas a los interesados.

A los estudiantes sobre quienes haya recaído sentencia ejecutiva, les será notificada hoy mismo, y a los que la sentencia necesite la aprobación del Gobierno se les manifestará cuando éste les haya aprobado.

Las declaraciones de los alumnos sometidos al Consejo, y que anoche publica un periódico, son puramente gratuitas.

El Sr. Labra nos ruega que digamos que él es alumno libre, por lo cual no asistió a prestar declaración.

En otro lugar damos detalles de este Consejo.

La Academia de San Fernando ha acordado ceder inmediatamente, en calidad de depósito a la administración de la Obra pía de los Santos Lugares de Jerusalem, ocho bajo-relieves de carácter religioso sacados de la galería de su propiedad.

Dice un colega: «Han comenzado a regresar a Madrid algunos diputados a Cortes de la mayoría. Del 25 al 27 estarán todos en esta capital.»

Dice *La Correspondencia*: «Insisten algunos periódicos en afirmar que es un empréstito lo que se propone realizar el Gobierno con destino a Cuba Nosotros insistimos en repetir que ser una operación de deuda flotante que está en vías de ser realizada, a cuyo efecto se halla en Paris un comisionado del ministerio de Ultramar, y no de Hacienda.

Con este motivo, dice anoche un dia-

rio ministerial despues de confirmar nuestros informes:

«Nuestros patriotas se felicitarían de que la operación fracasara, porque esto es su sistema, pero afortunadamente no será así, porque el Gobierno, resuelto a remediar de todas maneras la situación de Cuba, sabe que ésta ha mejorado considerablemente, que mejorará más con el tratado, habiendo tenido ya los azúcares un alza de precio importante, y los capitalistas no desperdiciarán la ocasión de un negocio seguro.»

El Obispo de Salamanca ha pedido su cooperación al Ayuntamiento para gestionar la traslación a aquella catedral de los restos del célebre compositor salmantino Doyagüe, maestro de capilla que fué de la misma, los cuales permanecen todavía en Madrid desde la época en que el Gobierno provisional trató de crear el panteon de hombres célebres.

Se ha establecido un servicio de vapor entre Valencia y Alicante, en tanto dure la interrupción en la vía férrea, el cual efectuará de dos a tres viajes semanales.

El viernes y el sábado se hizo la prueba oficial y definitiva del puente de hierro sobre el Serpis, en la línea de Dénia a Gandía, dando buen resultado por lo cual desde el domingo se habrá restablecido el servicio directo en la misma, sin trasbordo alguno.

Parece que el jueves quedará levantado el cordon sanitario establecido alrededor del pueblo de Benitopa.

Lamenta el *Diario de Tortosa* la sensible disminución de la navegacion por el Ebro. En ocho ó diez años, dice, han disminuido en más de 60 las embarcaciones de aquella matrícula, extinguiéndose completamente el movimiento por la vía fluvial, y perdiendo la importancia que tenía la en otros tiempos floreciente marina de Tortosa.

Telégrafo.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

LONDRES 15.—El periódico *The Daily News*, hablando hoy de la política de Alemania en la cuestion de Egipto, dice que el Principe de Bismark quería ó aparentaba querer el protectorado de Inglaterra sobre Egipto ó la anexión de este país a aquella potencia, y que al efecto hizo algunas proposiciones a los anteriores Gabinetes británicos, los cuales se negaron a oír los consejos del gran canceller, previendo que esto daría lugar y alentaría algunas tentativas por parte de otros Estados para romper el *status quo* en Oriente.

LISBOA 15.—El *Diario de Noticias* publica hoy una carta de Berlín negando que España haya prestado grandes servicios a Portugal en la conferencia del Congo.

«Sin embargo, algo ha debido hacer en obsequio de los intereses portugueses el representante español cuando el Gobierno lusitano telegrafió a su ministro en Berlín, que diera las gracias al representante de España.»

En la misma carta asegura que se ha modificado la opinión en Alemania respecto de Portugal, al ver que esta no se opone a la libertad de comercio en el Congo ni ha sido en la conferencia instrumento de Inglaterra.

PARIS 15.—Bolsa: Fondos franceses: 3 por 100, 77'05; 4 1/2 por 100, 108'50; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60'40; obligaciones de Cuba, 475'00; consolidados ingleses 99 1/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 60 7/16; amortizable 00 0/0; obligaciones de Cuba 000'00.

LONDRES 15.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 0/0.

PARIS 15.—Cámara de diputados.—Discusion del presupuesto de Instrucción pública.

A pesar de la oposición del ministro del ramo, la Cámara acuerda suprimir los créditos destinados a las cátedras de Teología católica.

Este acuerdo es duramente censurado por la derecha.

PARIS 15.—Segun un despacho de Bruselas que publica *Le Temps*, once buques portugueses, conduciendo tropas, han desembarcado en la costa de Africa para tomar posesion del Bajo Congo.

EL CAIRO 15.—El jefe, contestando a las pretensiones de Alemania y Rusia para que se les dé representación en la administración de la caja de la Deuda egipcia, ha intentado dar una evasiva diciendo que este asunto debe ser discutido por su Consejo de ministros; pero dichas potencias han exigido al Principe una respuesta inmediata y personal.

PESTH (Hungría) 15.—En las minas

de carbon de Steydrorp, á consecuencia de una explosión, han resultado 75 víctimas.

Hasta ahora se han sacado 45 cadáveres de los pozos.

LONDRES 15 (Vía Vigo).—Un despacho de Cowes (Isla de Wight) que acaba de recibir, dice que el vapor español Carranza, que sedrigía de Rotterdam á Lisboa, ha sido remolcado al puerto de aquella isla después de ser abandonado por su tripulación por hallarse en inminente peligro de irse á pique en las aguas de Wight.

Los tripulantes se embarcaron en los botes, salvándose 18 de ellos, pero once perecieron ahogados á consecuencia de haber zozobrado el bote que los conducía.

BERLIN 15.—Parlamento alemán.—Después de un discurso del Príncipe de Bismark, demostrando la utilidad de ciertos cargos del ministerio de Relaciones nuevamente creado, y declarando que declinaría la responsabilidad de continuar en la dirección de los Negocios exteriores en el caso de no ser votados los créditos pedidos, la Cámara acuerda la aprobación de estos.

Se pone después á votación un nuevo crédito de 20.000 marcos pedido por el Príncipe de Bismark para crear un nuevo empleo de director en el ministerio de Negocios extranjeros, y es desechado por 141 votos contra 119.

Ha llamado la atención esta derrota del canciller, después de las declaraciones terminantes que había hecho en su discurso.

LONDRES 16 (Vía Vigo).—El señor Ford, ministro de Inglaterra en Atenas, ha sido nombrado para el mismo cargo en Madrid.

ROMA 16.—Es inexacto que el Cardenal Chigi se encuentre gravemente enfermo.

Ayer pudo dar un paseo en coche.

Su Santidad recibió ayer á los alumnos del colegio sub-americano, naturales de la República argentina, los cuales entregaron al Papa una cuantiosa ofrenda destinada al dinero de San Pedro, producto de las limosnas obtenidas en la diócesis de Buenos-Aires.

La esposa del embajador de Portugal, acreditado en el Vaticano, se encuentra gravemente enferma.

Su Santidad le ha enviado la bendición pontificia.

Avisos oficiales.

PAGOS

La dirección del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 20 del actual se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte y en las Tesorerías de Hacienda de las provincias.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el 23 del presente mes.

Boletín Comercial.

Bilbao.—Se ha reanimado este mercado, verificándose regulares transacciones en arroces, espíritus y otros artículos.

Hé aquí los precios que rigen: Arroz: Algo mas solicitado se ha visto

FOLLETIN DE «EL POPULAR»

CELEBRIDADES ARTISTICAS

MISTRESS SIDDONS.

veneración, y diré casi superstición por ellos.

No eran los primeros rudimentos de su gloria, los átomos elementales de su genio, el primer grado de su consideración y de su fortuna?

Ella había tenido sumo cuidado en que no dejasen de aparecer en su mal estado respetable. Yo amaba este recuerdo, en que figuraban el reconocimiento y la moralidad, en este culto á una primera edad, honesta y laboriosamente transcurrida.

Si se hubieran frotado con piedra pome ó gomo elástica, sumergidos en un cloruro y blanqueado artísticamente, aquellos papeles pagicientos habrían perdido para Sara Siddons gran parte de su interés.

Un día, abriendo uno de aquellos tomos en 4.º, encuadrados en taflete, observé en él señales aceitinadas, como de haberse intentado borrar la tinta de los ca-

este artículo, habiéndose realizado importantes operaciones en las clases Carolina y Rangoon.

Parece que tiende á salir de su marasmo, pues así lo indica el buen número de pedidos que á última hora quedan por cumplimentar.

Sigue ofreciéndose á 5 pesetas el Japon superior; á 4'37 1/2 el corriente; á 4'50 el Carolina, y á 4'12 1/2 el Rangoon.

Cebada: Con este artículo han sido varias las operaciones que se han verificado para consumo, de la superior de Castilla, al precio de 6 pesetas los 34 kilos.

Espirita: Sigue dando lugar á importantes transacciones, habiéndose despachado, apenas descargado lo poco que del belga en bocoyes alijó el «Vena» á fines de la pasada semana.

El próximo vapor de Amberes traerá nuevas remesas algo mas importantes, con las que podrá darse cumplimiento á la demanda, cada vez mas importante, de que goza esta clase.

De prima y extrafino despáchase tambien con abundancia, quedando unos y otros en 3 rs. el belga, 3'05 prima y 3'25 a 3'30 el extrafino.

Garbanzos: Sin variación, ofreciéndose de 15 á 20 pesetas los 46 kilos, según clase.

Habas mazaganas: No se hacen mas operaciones que las puramente necesarias para cubrir las necesidades del consumo.

Los precios sin alteración, ó sean 7'75 y 7'37 1/2 pesetas los 34 kilos para las de Extremadura y extranjeras respectivamente.

Harinas: Los precios que rigen para este polvo son: sistema húngaro, número 1, á 18 1/2 rs. arroba; núm 2, á 16 1/2; sistema antiguo, primera á 14 1/2; segunda á 13; tercera á 13.

Acete: Sigue su curso animado, dando lugar á frecuentes operaciones y contando la plaza con buena existencia.

De 10'25 á 10'75 pesetas arroba castellana en depósito.

Alubias: Varias son las partidas realizadas durante la semana de la clase blanca pequeña, al precio de 15'25 pesetas los 46 kilos.

Carece esta clase de la buena demanda que antes gozaba, porque los mercados principales se surten de Galicia, y particularmente de Barcelona, con gran ventaja en el precio.

Solamente pices se colocan en las agarrabazadas de Leon al precio de 15'50 pesetas los 34 kilos.

Las de riñon se detallan á 22 pesetas igual peso.

Santander.—Harinas: Nada se hace en este ramo.

Se ofrecen las primeras de marcas acreditadas á 14 reales arroba, sin compradores.

Cebada: Se cotiza á 24 reales las 70 libras.

Aguardientes: Recalaron casi á la vez los vapores «Apollo y Bazan» el primero con 200 bocoyes espíritu, que cargó en Stettin, y el segundo con 94 que recibió en Hamburgo.

El «Nordstern», con actor tambien de una pequeña partida, no salió aún del dique donde entró para reparar algunas averías.

Tuvimos además en puerto el «Concha», llegado de Amberes, con 10 cascos mayores y 100 barriles del referido destilado, que continua detallándose á 49 y 50 rs. la cántara rayando en los 38 ó 39 grados.

Santa Cruz de Mudela (Ciudad-Real).—Los vinos de la actual cosecha

se hallan en excelentes condiciones, muy buen color y muy claros, vendiéndose lo blanco á 11 rs. arroba, y lo tinto de 13 á 14.

En cuanto á la cosecha de aceituna se teme haya mermado este fruto por consecuencia de los intensos frotes que hemos experimentado estos días.

La siembra empieza á germinar con vigor y lozanía, y sólo tenemos hoy la abundancia de canuto de langosta que invade este término.

El acete se vende á 34 rs. arroba; candeal á 44 rs. fanega; cebada á 16; aguardiente á 48 rs. arroba.

La venta algun tanto animada.

Barata (Zaragoza).—Hace días que se nota buena y activa demanda de vinos, habiéndose realizado varias ventas á 52, 52'50 y 53 pesetas aliquez de 120 litros: este último precio lo alcanza una pequeña partida muy superior; pues es de esperar se generalice luego tal tipo, pues se notan tendencias al alza.

Ha dado principio la recolección de la oliva, cuyo fruto se halla en las mejores condiciones.

En Busto es grande la afluencia de compradores: existen 1.000 fanegas de la pasada cosecha y 250 de la anterior, logrando el caldo precios de 27 á 31 pesetas según clases.

Otros años no se había observado tanta demanda, pero en el actual las transacciones aumentan en vista de la riqueza alcohólica de los mostos, que llegan á 19 y 20 grados.

Baltanás (Palencia).—Tiempo excesivamente frio que imposibilita el nacimiento del sembrado tardío; la falta de agua es tambien causa de que lo temprano nazca muy débil.

Los mercados en extremo desanimados, sin presentarse trigo; pero tambien los compradores se hallan tan retraídos que no es posible hoy concretar precios.

Se cotizó al detall: Trigo á 31 rs. fanega; centeno á 22; cebada á 18; vino á 13 rs. cántara; patatas á 3 reales arroba.

Ciudad Real.—Ha continuado el tiempo no tan crudo como en las semanas anteriores, aunque las nieblas y hielos han continuado, especialmente los hielos.

Las siembras apenas brotan sobre la superficie de las tierras: hay quien asegura que algunas cebadas se han perdido, lo cual nos parece hoy prematuro, hasta tanto que las aguas se presenten y el tiempo abone para que aquellas se desarrollen.

Sigue el mercado de cereales y caldos sin importancia; los precios son á saber:

Candeal añejo á 45 reales fanega; nuevo de 39 á 40; cebada de 15 á 16. Trigo macho de 33 á 40 rs. fanega; panizo de 41 á 42.

Vino tinto á 13 rs. arroba; blanco á 14.

Acete á 34.

Patatas á 6.

Peñaranda de Bracamonte (Salamanca).—En esta disfrutamos de un hermoso tiempo, y mas bien templado que frio, dada la época en que nos hallamos, y por mas que no ha llovido los campos se mantienen lozanos y hermosos, confirmando que la sementera se ha hecho en las mejores condiciones.

El mercado ha estado regularmente concurrido en granos, castañas y cereales, vendiéndose muchos; no así en los granos, cuyo retraimiento de los compradores vá poniendo el nego-

cio cada día en mas críticas circunstancias y de seguir así dentro de muy poco tocaremos las consecuencias de un año fatalísimo.

En partidas de trigo no se hacen operaciones, pues es grande la desanimación en los compradores, y aunque se ofrecen trigos á 33 rs., no pagan mas que á 32.

Precios al detall: Trigo, entrada 500 fanegas, de 31 á 32 reales fanega; centeno 100, de 21 á 22; cebada 200, a 20.

Algarrobas 100, a 22. Cerdos cebados de 46 á 53 reales arroba, según clase y peso.

Partidas. Acem.—Los precios corrientes de varios artículos en este mercado son los siguientes:

Trigo blanco ó candeal á 36 rs. fanega; rojo á 34 1/2.

Harina de primera á 15 rs. arroba; de segunda á 13 1/2; de tercera á 12.

Centeno á 25 rs. fanega; cebada á 21 avena á 17.

Patatas á 2 rs. arroba.

Garbanzos gruesos á 120 rs. fanega; medianos á 80.

Alubias ó judías á 72.

Las entradas de trigo al mercado son pequeñas.

El estado del tiempo es despejado ó seco.

El estado de los sembrados es mediano.

La Almunia (Zaragoza).—Los precios corrientes de varios artículos en este mercado son los siguientes:

Trigo blanco ó candeal á 13 reales decálitro.

Harina de primera á 15'50 los 12 kilos 600 gramos; de segunda á 14'50.

Cebada á 8'50 rs. decálitro; maíz á 2'50.

Patatas á 5.

Garbanzos gruesos á 58; medianos á 48.

Alubias ó judías á 24'90 reales decálitro.

Vino tinto á 100 reales hectólitro.

Aguardiente anisado á 22 reales decálitro.

Acete á 36.

Las salidas de vinos son regulares con destino principalmente para Francia.

El estado del viñedo es bueno.

HARINAS

Precios corrientes dentro de Madrid y al domicilio del comprador.

Table with columns for flour types (e.g., FF La Premiada, Salamanca, Valdestillas) and prices per 100 lbs.

Temperatura.

La de ayer en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 4º centígrados sobre 0. A las doce de idem, 10º. A las cuatro de la tarde, 8º. A las seis de idem, 6º. La máxima fué 11º. La mínima, 0º bajo cero. El barómetro marca 715 milímetros. Buen tiempo.

BOLSA.

Table with columns for market items (e.g., 4 por 100 interior, Idem exterior) and prices.

CAMBIOS.

Table with columns for exchange rates (e.g., Londres, 90 días fecha, París, 8 días vista) and rates.

BOLSIN DE LA NOCHE.

Table with columns for night market items (e.g., Contado, Fin de mes, Próximo) and prices.

TELEGRAMA DE BARCELONA.

Bolsin.

Table with columns for Barcelona market items (e.g., Contado, Exterior) and prices.

Cambios sobre provincias.

Table with columns for provincial exchange rates (e.g., Albacete, Alcoy, Alicante) and rates.

Table with columns for provincial exchange rates (e.g., Baena, Puerto-Rico, Burdeos) and rates.

rácteres, como una gota de agua que cae sobre un papel lleno de líneas trazadas recientemente, y que producen la desaparición de alguna parte de ella.

—Son mis lágrimas de niña, me dijo. Al aprender mi papel de Desdémona, me hallaba tan conmovida, que mis lágrimas borrarán parte de lo escrito, como veis.

—Y durante la serie de vuestros triunfos, ¿habéis conservado esta viva emoción, esta ingenuidad de vuestras lágrimas?

Esta cuestión tocaba á un curioso problema, á un misterio del arte. Se trataba de saber si el actor se posee de la pasión que comunica, ó si la propaga sin sentirla.

«El recuerdo de una primera impresión, ¿es bastante para el artista dramático? ¿Vive sobre su memoria? Apurada su sensibilidad para la repetición frecuente de los mismos ademanes y las mismas entonaciones, ¿acaba por ser insensible á los dolores de que exteriormente se reviste? ¿O bien consiste su talento en esta flexibilidad que se presta á todas las emociones y fácilmente se despoja de ellas por contagioso poder?»

«—Siempre, respondió Sara»

«No era esa la opinión de Diderot; y aún cuando Carlos Lamb considera á Diderot como inhá-

bil para decidir la cuestión, porque dice él ha hecho dramas falsos y nunca há representado la comedia, no sabríamos adherirnos á la opinión del escritor inglés.»

Volvamos á Sara Kemble.

A los catorce años estaba ya completamente formada. Era alta, de majestuoso y esbelto talle. Su padre contrariaba sus inclinaciones, quitándole á Shakespeare y exigiéndole que estudiara en libretos de óperas cómicas y pantomimas de bailes: ella cantaba y bailaba: su madre, mas severa aún, la reprendía por aquella naturaleza firme y un tanto obstinada, oponiéndose á una inclinación que, sin embargo, parecía razonable.

Entre los pensionistas de mister Kemble, se encontraba un joven, casi indispensable para el director: Mr. Siddons, joven, bien parecido, de natural afable, apto para todo. Cantaba, bailaba, hacía papeles de Corolán y de payaso, de Brutus y Arlequin.

Hacia aún mas; hablaba bien y escribía mejor. Era poeta y sabía la tensudria de libros como pudiera saberla un negociante de Birmingham ó de Manchester.

Esta última ciencia era frecuentemente útil á Mr. Kemble,

cuya contabilidad, hasta la llegada de Mr. Siddons, era en extremo confusa y embrollada.

El actor, modesto y tímido, no se atrevió á hablar de su afecto más que al objeto amado.

Sara, más resuelta, declaró francamente á sus padres que amaba á Mr. Siddons y que solo con él se casaría.

«¡Cómo! ¡el joven Siddons! exclamó su madre.

«—Sois demasiado bonita para ese hombre, dijo brutalmente su padre.

Un cómico, padre de una hija bella y dotada de felices disposiciones, cree tener en ella la gallina de los huevos de oro, y á veces acierta.

Miss, Sara, con sus hermosos cabellos mas negros que el ébano, su tez brillante de blancura y su elevado y elegante talle, podía llegar á ser la mujer de un lord, ó al ménos dentro de pocos años, una de las celebridades de Drury-Lane, una estrella á Star.

Era imposible conceder semejante tesoro á Mr. Siddons, un oscuro actor de provincia.

«¡Jamás! ¡Jamás! dijeron el padre y la madre.

Los jóvenes enamorados se desesperaron.

Miss Sara se presentaba al pú-

blico con los ojos hinchados de llorar; Siddons, siempre triste.

Arlequin dominado por la melancolía, empezaba á no satisfacer al público, que en los pueblos de escasa vecindario ocupa su ociosidad con los sucesos mas privados, se preocupa con los amores contrariados de dos jóvenes y se entretiene en comentar sus desgracias y las causas que las motivan.

Desde luego Mr. Kemble había encerrado á su hija en un gabinete oscuro, de donde solo la sacaba para conducirla al teatro, otras veces era mistress Kemble cuyo violento carácter era sabido dejándose llevar de su cólera hasta el extremo de golpear á su hija.

Una noche, después de la representación, el joven actor se adelantó en el escenario, y con simpática voz canta una lamentosa endecha, de su composición, que contiene la historia de sus amores y el relato de sus sufrimientos: el público se exalta, toma partido por los enamorados, y pide á voces que se unan.

Interin, Mr. Kemble se presenta y expone tímidamente (como era incontestable) que este era un negocio de familia que él arreglará con su mujer.

